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Согласно ФГОС основного общего образования (утвержденного приказом министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 года №1897) требования к результатам освоения основной образовательной программы состоят из: 
· Личностных: готовность и способность к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотиваций к обучению и целенаправленной познавательной деятельности и др.

· Метапредметных: освоения обучающимися межпредметных понятий и универсальных учебных действий (УУД) (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике и др.

· Предметных: освоения обучающимися в ходе изучения учебного предмета умений, спецефических для данной предметной области, виды деятельности по получению новых знаний в рамках учебного предмета и т.д.
Так как во главе образования выступает не знаниевая, а личностная парадигма, то необходимо построение и проектирование содержания образования в условиях личностной парадигмы. 

По определению «личность» (общежитейский и научный термин)

-человеческий индивид, как субъект отношений и сознательной деятельности (от лат. persona). 

-устойчивая система социально- значимых черт, характеризующих индивида, как члена того или иного общества или общности(личность, как социальных и психологический облик) (от лат. personalitas). 
Личность появляется только с возникновением сознания и самосознания. «Психологи, занимающиеся изучением личности в собственном смысле слова, видят ядро личности, как субъекты сознательной деятельности в мотивационной сфере, выделяя в ее составе потребности, интересы и направленности» (С.Л. Рубинштейн). Самосознание- это такой внутренний регулятивный механизм, который имеет важное значение для нормального функционирования личности. Самосознание включает в себя образы собственного Я, самооценку, самоуважение, от которых во многом зависит уровень притязаний к жизни и реальное поведение человека.
XXI век- век информативный. Обучающиеся катастрофически не успевают переработать и осмыслить объем информации, знаниево-просветительная парадигма исчерпала свои возможности, необходим переход к личностной парадигме, глубинно-смысловое постижение мироздания человеком, как субъектом космосогенеза. (В.В. Сериков)
В.В. Сериков, доктор педагогических наук, предложил личностно-ориентировонную концепцию образования, учебные и воспитательные технологии, подходы к преподаванию гуманитарных и естественно-научных дисциплин.

Современные образовательные технологии такие как технологии «полного усвоения знаний», «разноуровневого обучения», «Коллективного взаимообучения, «включенного обучения», «модульного обучения» и др., позволяют реализовывать учебный процесс в соответствии с индивидуальными особенностями обучающихся, различными уровнями сложности содержания обучения, специфическими особенности каждой школы. Все эти технологии являются личностно-ориентированными.
Физика, как учебный предмет, является частью культуры и вне человеческих смыслов не может способствовать образованию человека, достойного этой великой науки. Формулы и законы в последствии учеником могут быть забыты, но опыт человеческих исканий и драм, который дала миру физика последнего столетия, часть общечеловеческой культуры, которая должна войти в личностный опыт к4аждого образованного человека
