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   Приложение № 2

Утверждено приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области
от 07 февраля 2014 № 118
Разграничение полномочий 
по обеспечению проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в форме ЕГЭ на территории Воронежской области в 2014 году
1. Департамент образования, науки и молодежной политики Воронежской области (далее - Департамент): 

· осуществляет нормативное правовое обеспечение ЕГЭ в пределах своей компетенции;

· определяет организационно-территориальную схему проведения ЕГЭ в Воронежской области, в том числе места регистрации на сдачу ЕГЭ;

· определяет по согласованию с председателем государственной экзаменационной комиссии Воронежской области (далее – ГЭК) условия участия в ЕГЭ в период проведения государственной итоговой аттестации: 

а) выпускников общеобразовательных организаций с ограниченными возможностями здоровья;

б) выпускников специальных учебно-воспитательных организаций закрытого типа для детей и подростков с девиантным поведением;

в) выпускников образовательных организаций уголовно-исполнительной системы (по согласованию с учредителями указанных организаций);

· создает условия и обеспечивает работу предметных комиссий, конфликтной комиссии, государственного бюджетного учреждения Воронежской области «Региональный центр обработки информации единого государственного экзамена и мониторинга качества образования «ИТЭК»» (далее - РЦОИ «ИТЭК»);

· определяет по согласованию с ГЭК количество и места расположения пунктов проведения ЕГЭ (далее – ППЭ);

· утверждает по согласованию с ГЭК руководителей ППЭ и состав организаторов ЕГЭ в ППЭ;

· организует обучение организаторов, руководителей ППЭ, уполномоченных представителей ГЭК и других категорий лиц, участвующих в проведении ЕГЭ, а также обеспечивает их инструктивными и методическими материалами по вопросам проведения ЕГЭ;

- организует информирование участников ЕГЭ и их родителей (законных представителей) по вопросам организации и проведения ЕГЭ, в том числе по вопросам подачи и рассмотрения апелляций по результатам ЕГЭ, через образовательные организации и органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, а также путем взаимодействия со средствами массовой информации, организации работы телефонов "горячей линии" и ведения раздела на официальном сайте Департамента, посвященного вопросам проведения ЕГЭ на территории Воронежской области;

- обеспечивает соблюдение установленного порядка и сроков обработки экзаменационных работ участников ЕГЭ и проверки ответов участников ЕГЭ на задания экзаменационной работы с развёрнутым ответом;

- осуществляет аккредитацию и обучение общественных наблюдателей;

- обеспечивает информационную безопасность при проведении единого государственного экзамена;

- осуществляет контроль за ходом подготовки и порядком проведения ЕГЭ в Воронежской  области;

- координирует взаимодействие различных организаций по обеспечению безопасности участников ЕГЭ;

- готовит информационно-аналитические материалы о результатах проведения ЕГЭ на территории области;

- осуществляет иные полномочия в рамках обеспечения проведения ЕГЭ в соответствии с нормативными правовыми актами Министерства образования и науки Российской Федерации, методическими рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее  – Рособрнадзор). 

2. Органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования:

· формируют списки выпускников общеобразовательных организаций текущего года и прошлых лет, расположенных на территории муниципального образования, независимо от их организационно-правовой формы и подчиненности, участвующих в ЕГЭ в период проведения государственной итоговой аттестации; осуществляют сбор иных сведений, необходимых для представления в региональную информационную систему обеспечения проведения единого государственного экзамена (далее – региональная информационная система);

· представляют в департамент предложения кандидатур специалистов, ответственных за проведение ЕГЭ в муниципальном образовании, кандидатур специалистов, направляемых для работы уполномоченными представителями ГЭК, руководителями ППЭ и организаторами в ППЭ;

· создают условия для организации и функционирования ППЭ;

· обеспечивают выдачу участникам ЕГЭ через образовательные учреждения  пропуска на ЕГЭ установленной формы;

· обеспечивают доставку выпускников к пунктам проведения ЕГЭ;

· обеспечивают соблюдение режима информационной безопасности при доставке, хранении и использовании экзаменационных материалов;

- обеспечивают формирование и ведение информационной системы в части, возложенной на органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования; 

- организуют в случае необходимости проживание уполномоченных ГЭК, прибывших для организации проведения ЕГЭ;

- организовывают прием заявлений на аккредитацию и аккредитацию общественных наблюдателей, а также обучение аккредитованных общественных наблюдателей;

- организуют своевременное ознакомление выпускников и их родителей (законных представителей) с информацией о сроках и месте проведения ЕГЭ, подачи апелляций, о результатах сдачи ЕГЭ;

- организуют работу по передаче в конфликтную комиссию апелляций от участников ЕГЭ;

- направляют на обучение руководителей ППЭ, организаторов, учителей-предметников и лиц других категорий, участвующих в проведении ЕГЭ;

- составляют аналитические отчеты  по результатам ЕГЭ;

- выполняют иные функции в рамках участия в организации и  проведения ЕГЭ в соответствии с нормативными правовыми актами Департамента.
3. Общеобразовательные организации: 

- формируют списки выпускников 11 (12) классов;

- организуют своевременное ознакомление выпускников и их родителей (законных представителей) с информацией о сроках и месте проведения ЕГЭ, подачи апелляций;

- обеспечивают явку на семинары и совещания педагогов, рекомендованных для работы в предметных комиссиях, в качестве организаторов ЕГЭ, руководителей ППЭ;

- выдают пропуска на ЕГЭ обучающимся 11 (12) классов; 

- организуют доставку выпускников в ППЭ;

- принимают и передают в конфликтную комиссию апелляции от участников ЕГЭ;
- знакомят выпускников с результатами ЕГЭ;

- в соответствии с организационно-территориальной схемой проведения ЕГЭ в Воронежской области осуществляют взаимодействие с департаментом, ГЭК, РЦОИ «ИТЭК». 

4. Организации высшего профессионального образования на этапе проведения дополнительного срока проведения ЕГЭ:

- формируют списки абитуриентов, участвующих в ЕГЭ в дополнительные сроки, производят регистрацию участников ЕГЭ в региональной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации;

- выдают пропуска на ЕГЭ;

- организуют своевременное ознакомление абитуриентов с информацией о сроках и месте проведения ЕГЭ, подачи апелляций, о результатах сдачи ЕГЭ;

- знакомят выпускников с результатами ЕГЭ;

- обеспечивают явку на семинары и совещания преподавателей, рекомендованных для работы в предметных комиссиях, в качестве экспертов;

- в соответствии с организационно-территориальной схемой проведения ЕГЭ в Воронежской области осуществляют взаимодействие с Департаментом, ГЭК, РЦОИ «ИТЭК». 

5. Государственное бюджетное учреждение Воронежской области «Региональный центр обработки информации единого государственного экзамена и мониторинга качества образования «ИТЭК»:

- осуществляет формирование и ведение региональной информационной системы;

- обеспечивает взаимодействие с федеральной информационной системой обеспечения проведения единого государственного экзамена и приема граждан в образовательные организации среднего профессионального образования и образовательные организации высшего профессионального образования;
- осуществляет получение из уполномоченной организации экзаменационных материалов, обеспечивает их хранение и передачу уполномоченным ГЭК;

- осуществляет прием и обработку экзаменационных работ участников ЕГЭ;

- обеспечивает технологическое и информационное взаимодействие с уполномоченной организацией;

- осуществляет информационное обеспечение работы ГЭК, предметных комиссий, конфликтной комиссии Воронежской области, департамента, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных организаций в части организации и проведения ЕГЭ;

- осуществляет получение из уполномоченной организации бланков свидетельств и их автоматизированное заполнение;

- организует обучение операторов региональной информационной системы, операторов пунктов проведения ЕГЭ, специалистов, привлекаемых для обработки экзаменационных материалов;
- осуществляет подготовку отчетных материалов по итогам проведения ЕГЭ и передачу их в для  анализа.
6. Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) Воронежской области институт повышения квалификации и переподготовки работников образования:

- разрабатывает методические пособия на основе методических рекомендаций для дальнейшего применения  в работе с обучающимися 10-11 классов;
- проводит проблемные семинары, вебинары для учителей-предметников по подготовке обучающихся к ЕГЭ.
