МБОУ СОШ № 33

г. Воронеж

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА



Перед образовательным учреждением поставлена актуальная общественная задача – воспитание подрастающего поколения в духе толерантности. 


К сожалению, дух нетерпимости, неприязнь к другой культуре, образу жизни, веровании, убеждениям, привычкам, всегда существовал и продолжает существовать в наше время как в обществе в целом, так и в отдельных его проявлениях. 


Следует отметить, что предметом нетерпимости в образовательном учреждении может выступать как национальная, религиозная, этническая, социальная, половая принадлежность ребенка, так и особенности его внешнего вида, интересы, увлечения, привычки.



Обстановка в стране, в обществе в целом наталкивает на необходимость проведения специальной работы по формированию толерантности у подрастающего поколения.

Цель:  Познакомить учащихся с понятием «толерантность», правилами толерантного поведения.

Задачи: раскрыть содержание понятия «толерантность»; способствовать осознанию себя как личности; воспитание негативного отношения к проявлениям ассоциативного поведения.  

Форма проведения: дискуссия. 

Методическое обеспечение: видеоматериал, схемы «правила толерантного поведения»,  «дерево толерантность», анкета определения  уровня  толерантности у  подростков. 

1-ый ведущий: 

Сегодня наш разговор посвящен толерантности - 16 ноября Международный день толерантности. Не всем, может быть, знакомо это слово, и, на первый взгляд, звучит оно совершенно непонятно. Но смысл, который оно несет, очень велик для существования и развития человеческого общества.

Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития  индивидуума, группы, общества в целом.

2- ой ведущий: 

Термин «толерантность» объясняется как терпимость, стремление и способность к установлению и поддержанию общения с людьми. 

Определение слова «толерантность» на разных языках земного шара звучит по-разному:

· в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих  собственных идеи или мнения;

· во французском  - отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам;

· в английском  - готовность быть терпимым, снисходительным. 

  1-ый ведущий: 

А вот в китайском языке, звучит так позволять, принимать, быть по отношению к  другим великодушным;

· в арабском - прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим;

· в русском  - способность терпеть что-то или кого-то (быть расположенным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо).

  2- ой ведущий: 

Вопросы:   Какое определение Вам импонирует более всего?

Ответ: …


           Почему, на Ваш взгляд, в разных странах определения различны?




Почему так актуальна толерантность в настоящее время?

1-ый ведущий: 

Да, действительно, проблема толерантности для сегодняшнего общества превратилась в ключевую проблему. Рост экстремизма, агрессивности, расширение зон конфликтности. Растет количество антиобщественных молодежных организаций радикального толка, вовлекающих молодежь в экстремистские группировки. А между тем, в истории есть примеры , подтверждающие, насколько опасны идеи экстремизма и национализма.

(! Кадры хроники Великой Отечественной Войны , приход к власти Гитлера 1933г.  … еврейские гетто… ) обсуждение с группой увиденных кадров на экране.

Выступление психолога: 

Толерантность является сравнительно поздним порождением культуры, а следовательно и поздним порождением психики человека.

Понятие толерантности объемно и многогранно. Данная тема актуальна не только при рассмотрении глобального вопроса межнационального общения. Она очень важна и в межличностном общении. Поскольку все мы разные, у каждого человека свой характер, каждый человек неповторимая индивидуальность.

И не так легко жить друг с другом в мире и согласии. Не так легко понять другого человека, если даже он говорит с тобой на одном и том же языке. Но этому можно и нужно учиться; такие качества как доброжелательность, коммуникабельность, ответственность, уважение к другим людям, терпимость формируются с самого раннего детства.

Психолог работает с группой, выполнение упражнений «Камушек в ботинке», «Жемчужина в раковине».

Есть два пути развития личности: толерантный  и интолерантный. Интолерантный путь характеризуется представлением о собственной исключительности, низким уровнем воспитанности, неприятия противоположных взглядов, традиций и обычаев, низким уровнем эмпатии.

Толерантный путь – это путь человека, хорошо знающего себя, понимающего других людей, человека с доброжелательным отношением к иным культурам и взглядом, высоким уровнем эмпатии.


Толерантность – это качество личности. Это такое качество, которое проявляется, когда взаимодействуют два или более человек, эти люди им отличаются друг от друга.


Толерантное отношение основывается на способности к сопереживанию и стремлении к взаимопониманию.


Не бывает абсолютно толерантных и абсолютно интолерантных людей. Важно то, есть ли в нас стремление к толерантным взаимодействиям.

2- ой ведущий: 

Итак, мы продолжаем говорить о толерантности и толерантной личности. Давайте попробуем понять правила толерантного поведения (обсуждение…):

1. Уважай собеседника;

2. Старайся понять то, о чем говорят другие;

3. Отстаивай свое мнение тактично;

4. Будь справедливым, готовым признать правоту другого;

5. Стремись учитывать интересы других. 

  1-ый ведущий: 

А сейчас для Вас предлагается творческая работа. Вы уже обратили внимание на дерево толерантности, но оно без листьев. Возьмите каждый по листочку и напишите на них, что по-вашему, надо сделать, чтобы отношения в нашем обществе стали более толерантными.

Затем листочки зачитывают и наклеивают на «дерево».    
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