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Формы организации краеведческой работы
как средство развития личности школьника
На современном этапе значительно возросла роль краеведения в воспитании подрастающего поколения, так как оно способствует возвращению молодого поколения к истокам духовности, моральным ценностям, патриотизму. Краеведческая деятельность − это особый вид общения учителя и ученика, педагога и воспитанника, она включает в себя индивидуальный и коллективистский подходы к формированию личности, а ее важнейшими особенностями являются общественно-полезная направленность и поисково-исследовательский характер. Можно утверждать, что на сегодняшний день это самая коммуникативная и эффективная деятельность по достижению конкретных результатов. 

В нашей школе историческое краеведение осуществляется на уроках, факультативных занятиях, элективных курсах и во внеклассной работе. 

Главный смысл данного направления вижу в сочетании образовательных, учебно-воспитательных целей с общественно-полезной деятельностью по изучению прошлого страны и родного края, ярких страниц истории города Воронежа и Левобережного района, родной школы и своей семьи. Это позволяет учащимся не только изучить, но и самим понять механизм причинно-следственных связей исторических явлений, осознать связь настоящего с прошлым, пробудить чувства любви к Отечеству, к своей «малой» Родине, к ее обычаям, традициям и достижениям культуры. 

Использование регионального компонента в преподавании истории России начинаю с включения краеведческих вопросов в рабочие программы 6-11кл. В тематическом планировании выделяю «Региональный компонент», в котором распределяю темы по истории Воронежского края, с учетом прохождения курса истории России. Причем связь между историей края и историей страны осуществляется тогда, когда она логична и целесообразна. Например, выделяю следующие темы: История Воронежского края как часть истории нашей Родины. Известные ученые-краеведы Воронежской области. Родословная твоей семьи. Воронежский край в древности. Костенки − «жемчужина палеолита». Население Придонья в IX веке. Воронежский край в эпоху феодальной раздробленности. Воронежский край в составе Российского государства. Воронеж – город-крепость. Воронежский край в эпоху преобразований Петра I. Памятные места петровской эпохи. Воронежский край во второй половине XVIII века. Образование Воронежской губернии. Воронежская губерния в первой половине XIX века. Декабристы в Воронежском крае. Воронежская губерния в пореформенный период. Народники. Воронежский край в начале XX века. Воронеж в годы революций 1917 г. и Гражданской войны. Воронежский край в 20-30 гг. и его культурная жизнь. Строительство завода СК-2 и открытие школы №33. Воронежская область в годы Великой Отечественной войны. Воронежское сражение. Злодеяния фашистов на Воронежской земле. Выпускник школы В. Путилин. Война в истории твоей семьи. Восстановление и дальнейшее социально-экономическое развитие Воронежского края. Трудовой подвиг воронежцев. Восстановление школы. Выдающиеся выпускники школы. Воронежский край в конце XX − нач. XXI вв. Время реформ. Воронеж и наша школа сегодня.

Краеведческий материал использую на уроках в зависимости от его содержания и значения для истории страны и края, он может быть изложен в ходе изучения темы или при ее обобщении. Уроки краеведения провожу форме ученической конференции, защиты творческих проектов, краеведческой игры, урока-исследования исторических находок, встречи с участниками и свидетелями исторических событий, экскурсий в школьный музей и другие музеи г. Воронежа. Это позволяет при минимальных затратах учебного времени повысить емкость урока, облегчить усвоение материала учащимися, обогатить конкретные знания краеведческого характера, устранить дублирование исторических фактов. 

Для удовлетворения и развития индивидуальных интересов учеников, для дальнейшего расширения исторического краеведения в школе, были разработаны программы следующих курсов: архивное дело, музееведение, методика поисково-исследовательской работы. В рамках данных занятий совместно с сотрудниками Госархива Воронежской области был проведен ряд экскурсий практического характера, с использованием архивных документов: «Архивное дело», «Документы Госархива Воронежской области по истории Воронежского края с XVII по XX вв.»

Одной из составляющих воспитательного процесса является формирование и развитие патриотических чувств. Без наличия этого компонента нельзя говорить о воспитании гармоничной личности школьника. В связи с этим краеведческая работа в нашей школе рассматривается как основа воспитания гражданина и патриота. Данную проблему педагогический коллектив решает через организацию школьного музея и приобщение учащихся к поисково-исследовательской деятельности. В результате поиска был собран уникальный материал об истории школы и ее традициях, о директорах и выпускниках, педагогах-участниках Великой Отечественной войны и ветеранах труда, истории микрорайона школы и названий его улиц.

Фонды школьного музея служат основой для научно-исследовательской деятельности, итоги которой представляются на городских, районных краеведческих конференциях. Материалы поисково-краеведческих работ учащихся используются при проведении уроков Мужества, вечеров Памяти, литературно-музыкальных композиций, викторин, тематических классных часов и т.д. 

Подводя итоги, необходимо отметить, что все перечисленные формы организации краеведческого компонента в преподавании истории направлены на воспитание и развитие духовно-нравственных, гражданских и патриотических качеств личности школьника.
